

ПЕРВЫЙ В МИРЕ МУЗЕЙ УЧЕНИЯ ЖИВОЙ ЭТИКИ

24 марта — День Учителя и день, когда в 1920 году Еленой Ивановной Рерих были записаны первые строки Учения Живой Этики. И сегодня, 24 марта 2023 года, мы с радостью сообщаем вам об открытии первого в мире Музея Учения Живой Этики имени Елены Рерих. Главной целью создания и деятельности Музея является всестороннее и всеобъемлющее содействие изучению Живой Этики, формирование у каждого, кто подошел к Учению, потребности применения его основ во всех сферах жизнедеятельности человека и общества.

Музей носит имя Елены Ивановны Рерих. Учитель назвал ее Матерью Агни-Йоги, поскольку именно благодаря ее огненному подвигу мир обрел Новое Провозвестие — Учение Живой Этики. Знакомство с экспозицией Музея будет начинаться с посещения Мемориальной комнаты-часовни Елены Рерих, открытие которой состоялось 17 ноября 2015 года. Здесь наши сердца наполняются любовью, благоговением и благодарностью к Владычице Света — Божественной Уруsvати, зажегшей над миром свет надежды. И мы понимаем, что истинное почитание Матери Агни-Йоги состоит, прежде всего, в напряженном труде постижения основ Учения Живой Этики, изучения богатейшего наследия Елены Ивановны — записей, писем, литературных произведений, созданных по указаниям Великого Учителя.

В Музее Живой Этики можно ознакомиться с прекрасными изданиями книг Учения Агни-Йоги, а также писем и записей Елены Ивановны Рерих, произведений Николая Константиновича Рериха. Книги Учения издавались многократно, во многих странах, на разных языках. При жизни Елены Ивановны и при ее непосредственном участии в период с 1924 по 1937 годы были изданы все книги Учения за исключением книги «Надземное», которая впервые была опубликована в Нью-Йорке в конце 80-х годов прошлого века. Первые книги Учения публиковались на русском и английском языках в Париже, Урге (Монголия), Риге и Нью-Йорке. В экспозиции нашего Музея можно ознакомиться с книгами первого издания Учения Живой Этики, которые находились в личном архиве Рихарда Рудзитиса и были вместе с манускриптами Е.И.Рерих переданы нам президентом Латвийского общества Рериха Гунтой Рудзите. Этот ценный дар мы получили тогда, когда Международная организация «Звезды Гор» начала подготовку к изданию книг Учения Живой Этики. При подготовке текста и оформлении книг были учтены указания, правки и пожелания, изложенные в письмах и манускриптах Елены Ивановны и Николая Константиновича. Сегодня книги Учения, изданные нами в 2007 году, находятся во всех музеях Рериха, включая Международный Мемориальный Трест Рерихов в Наггаре (Индия) и Музей Николая Рериха в Нью-Йорке.

Друзья, уже нескольким поколениям людей на планете доступны книги Учения Живой Этики, трудно оценить число тех, кто считает себя последователем Учения. Елена Ивановна писала: «Сейчас дается Океан Учения Живой Этики, изучив его, человек будет вооружен на дальнейший путь, ибо сознание его расширится и распознание станет сопутствовать ему на его жизненном пути»¹. Вместе с тем в одном из писем сотрудникам Елена Ивановна предупреждала: «Книги Учения, в которые, конечно, входят и “Тайная

¹ Рерих Е.И. Письма. Т.5. — М.: МЦР, 2003. — С.194.

Доктрина” и “Письма Махатм”, дают огромную пищу духу и знанию, и вряд ли одной жизни хватит, чтобы изучить их как следует¹. Мы надеемся, что работа Музея будет способствовать глубокому постижению основ Живой Этики и возвышению сознания тех, кто прикасается к Учению, ибо только таким путем можно двигаться в эволюцию. При этом мы помним Указание о том, что Живая Этика должна войти в жизнь каждого дня, о том, что не словами, но действиями слагаются ступени будущего.

За время, прошедшее после получения человечеством Нового Провозвестия — Учения Живой Этики, к сожалению, неоднократно появлялись желающие что-то к Учению «дописать», «объяснить», «расшифровать». Предвидя опасность искажения Учения, появления лжеучений, Елена Ивановна незадолго до своего ухода писала: «Могу утверждать, что нет сейчас Учения, кроме Живой Этики, которое бы исходило от Твердыни Света. Много всяких импосторов расплодилось из Астрального мира и на физическом плане»². Служители тьмы всегда приходят под лицо света. Они стремятся уводить людей от Истины, умножая число духовно искалеченных. В книге «Мир Огненный» читаем: «Всякое очищение является великим служением, воистину. Каждое устремление обновить истину, как она была дана человечеству, есть огненное служение. Виденные черные нити представляют не только черноту атмосферы Земли, но и ту сеть, которая закрывает человеческий разум и сердце. Трудно представить себе, насколько затуманены умы различными злотолкованиями. Каждый человек напряжен в искании новых толкований, удаляясь все больше и больше от истины»³. Сказано, что распознавание тьмы — трудное, но крайне необходимое дело. Духовное качество распознавания должно быть присуще каждому, и оно в значительной степени формируется под влиянием книг Учения Живой Этики, где очищение основ жизни и великих Учений названо самым огненным творчеством. Поэтому важной составляющей работы Музея является охранение Учения во всей его полноте и всеобъемлемости. Будем сражаться с тьмой оружием Истины!

В Музее Живой Этики экспонируются документы, среди которых особую ценность представляют оригиналы писем Елены Ивановны, Николая Константиновича, Святослава Николаевича и Юрия Николаевича Рерихов. Мы выражаем глубокую благодарность Латвийскому обществу Рериха, передавшему открывавшемуся ныне Музею значительное число уникальных артефактов.

В экспозиции Музея Живой Этики также представлены материалы о видных деяниях второй волны Рериховского движения, о тех, кто отдал себя на служение, для кого Учение Живой Этики стало главным смыслом жизни и деятельности. Это — Людмила Степановна Митусова, Гунта Рихардовна Рудзите, Наталия Дмитриевна Спирина, Леопольд Романович Цесюлевич, Людмила Васильевна Шапошникова, Даниэл Энтин. Мы считаем необходимым продолжать работу по поиску, сохранению и изучению документов, по обобщению наработок тех, кто всеми силами способствовал и способствует продвижению в жизнь Учения Агни-Йоги. Мы также гордимся тем, что наш Музей украшен художественными полотнами Леопольда Романовича Цесюлевича и картинами молодых художников, близких Учению Живой Этики.

Итак, на основе собираемых документов и материалов будут и в дальнейшем реализовываться задачи Музея: почитание Матери Агни-Йоги, изучение и охранение

¹ Рерих Е.И. Письма. Т.1. — М.: МЦР, 1999. — С.380.

² Рерих Е.И. Письма. Т.9. — М.: МЦР, 2009. — С.520.

³ Мир Огненный, ч.III, 125

Учения, применение основ Учения в науке, педагогике, культурной политике — прежде всего, для продвижения Пакта Рериха и утверждения Знамени Мира.

В нашей концепции создания и развития Музея заложена идея углубления научных исследований, направления которых указаны в Учении Живой Этики. Созданию Музея предшествовала многолетняя исследовательская работа Международной организации «Звезды Гор», ее результаты обсуждались на многочисленных международных конференциях, семинарах, круглых столах, тематику которых определяла Живая Этика. В дальнейшем мы представляем работу Музея как живого, развивающегося организма и надеемся, что он будет местом постоянной плодотворной научно-исследовательской работы. Готовясь к реализации этой цели, с 2005 по 2017 год мы выпустили серию книг «Учение Жизни» с тематическими подборками из Учения Живой Этики и писем Е.И.Рерих. Изданная серия состоит из 16 книг, каждая из которых в перспективе будет положена в основу одного из направлений научных исследований и, соответственно, разделов музейной экспозиции.

Друзья, не случайно первый Музей Живой Этики создается здесь, на Алтае, где, как говорится, мы на километр ближе к дальним мирам, где на Высшем плане уже воздвигнут прекрасный город Новой Эпохи, город Знания — Звенигород. Мы верим, что друзья Музея будут трудиться здесь, не только изучая и применяя уже имеющиеся накопления и наработки, но и используя уникальные возможности для сотрудничества с дальними мирами, создавая мост между Космической энергией, подошедшими к планете благотворными токами пространства и психической энергией человечества.

Мы уверены, что Агни-Йога станет фундаментом исследовательских программ многих научных центров, где будут сделаны самые полезные открытия, которые преобразят будущее человечества. Современная наука, сделавшая за последние годы мощный рывок в постижении и изменении физического мира, должна в своих исследованиях руководствоваться этическими принципами, иначе новые достижения приведут планету и живущее на ней человечество к неминуемой катастрофе.

Новая наука Агни-Йоги принесла человечеству великую весть о мировой энергии. В книгах Учения сказано, что процесс исследования огненных энергий сложен, необычен и ответственен. Достичь успеха в этих исследованиях сможет только высокодуховный человек, вооруженный исчерпывающими знаниями, содержащимися в Учении Живой Этики. Рихард Рудзитис писал: «По существу, психическая энергия есть то, что обычно называют духовностью, т.е. утонченное гармоничное созвучие этических импульсов человеческого сознания. Духовность — это вибрация самых сокровенных чувств и мыслей сердца в унисон с Космическим Принципом»¹. Мы верим, что именно такие, высокодуховные ученые, основательно изучившие Агни-Йогу, будут объединяться для работы в будущих научно-исследовательских центрах.

Мы также будем стремиться к тому, чтобы Музей Учения Живой Этики имени Елены Рерих стала постоянно действующим центром просветительской и культурно-образовательной деятельности, где разрабатываются и апробируются новые подходы к организации нравственного, эстетического и патриотического воспитания молодежи. В Учении Агни-Йоги даны многие рекомендации по воспитанию и образованию, по организации учебного процесса. Институт мысли имени Юрия Рериха в течение многих лет занимается разработкой принципиально новых образовательных программ, концепции

¹ Рудзитис Р. Психическая энергия — путеводная звезда человечества. — Минск: Звезды Гор, 2006. — С.104.

и модели школы будущего, методик развития культуры мышления, воспитания и образования молодого поколения, основанных на идеях Учения Живой Этики. Отдельные результаты этой работы опубликованы в наших периодических изданиях — научно-художественном альманахе «Звезды Гор» (№№1–10) и сборнике «Скрижали мысли» (вып.1–12), которые также представлены в экспозиции Музея.

Воспитание бережного отношения к культурному наследию своего народа и всего человечества, осмысленного стремления защитить и приумножить его является еще одним важным направлением работы Музея Живой Этики. В этом деле планируется использовать накопленный воспитательный потенциал Музея Знамени Мира имени Рериха, открытого 28 декабря 2015 года, в год восьмидесятилетия подписания Пакта Рериха. Руководствуясь Учением Живой Этики, будем последовательно проводить в жизнь идею объединения народов под Знаменем Мира.

Дорогие друзья, создавая здесь, на Алтае, наш культурно-просветительский и исследовательский центр, в состав которого входят Музей Учения Живой Этики имени Елены Рерих, Музей Знамени Мира имени Рериха, Зал Владыки Майтреи, Зал Русской Славы, Мемориальная комната-часовня Елены Ивановны Рерих, Институт мысли имени Юрия Рериха, мы мечтаем, что в будущем такие центры будут созданы по всему миру во имя доброслужения, справедливости, любви, красоты и мира на всей планете. Что может быть прекраснее таких мечтаний?! Так будем дерзать, будем трудиться, чтобы они исполнились, ибо, как сказано в Учении Живой Этики, дерзающий знает путь достижения и не страшится ничего, дерзающий знает, что радость духа заключается только в достижении цели, не нуждается дерзающий в человеческих признаниях, ибо его достижение есть венец, сплетенный трудом и устремлением!

«Агни-Йога есть доброслужение. Поймите это определение в полном значении. Научитесь служить добру. Познайте преданность Великому Служению. Найдите силы пламенные, которые помогут уявить мужество на всех трудных путях. Поймите, почему эти пути трудны. Сумейте естественно принять огни природы вашей. Поймите все великие явления мироздания. Не утомитесь каждодневным трудом, как великою пранаямою. Помогайте всем ищущим на всех путях»¹.

Совет Международной организации «Звезды Гор»

24.03.2023 г.

¹ Надземное, 586.